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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDIN RIA 

DE NÚMERO QUARENTA E SEIS, REALIZADA 

NO DIA SETE DE DEZEMBRO DE 2015l ÀS 

DEZESSETE HORAS, NA CÂMARA 

MUNICIPAL. 

Aos sete dias do mês de dezembro do ano de dois mil e quinze, se realizou na se e do 

Poder Legisl:ativo Municipal, s1tuado a Rua Dalmácia Espíndula , n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jeltibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 46, sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores Vereadores· Adair LUcht, 

Adilson Espindula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Fra1isco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luiz Orlando de Oliveira, Roberval 9tuhr, 

Se Iene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1 o Secretário da Mesa 

Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Senhores 

Vereadores 13 da Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a presente 

sessão e convidou a todos para cantar o Hino Nacional Brasileiro. A mensagem blbhca 

escolhida pelo Vereador Jean Jaques Lauvers para a sessão se encontra em Apocalipse, 

Capítulo 21 . Versículos 04 a 08, que fez a leitura. Seguidamente. o Presidente colf cou 

em votação a Ata da sessão ordinária n° 44, realizada no d1a 23 de novembro de 2015 

que foi aprovado por unanimidade. De igual modo, o Presidente colocou em votação a Ata 

da sessão e:xtraordinária realizada no dia 23 de novembro de 2015 que também foi 

aprovada po1r unanimidade. Em sequência, o Presidente solicitou que o 1° Secretário da 

Mesa Vereador Arlindo Lagass procedesse à leitura do Expediente do dia que co~stou 

das segu1ntes matérias: Projeto de Lei n° 76/2015 - que dispõe sobre alterações d~' Lei 

de Diretrizes orçamentária de 2015 do Município de Santa Maria de Jetibà-ES - L O -

Lei Municipal n° 1699/2014, no anexo de metas fiscais, de autoria do Prefeito Muni ipal. 

ProJeto de Lei n 18/2015 - que dispõe sobre a preservação do patrimônio cultural e 

natural do Município de Santa Maria de Jetibà, cria o Conselho Mun1c1pal do PatriJômo 

Histórico, Artístico e Natural e institui o Fundo Municipal de Proteção do Patrilôn1o 

Cultural, de autoria do Vereador Luiz Orlando de Oliveira. Projeto de Lei n° 27/2015- que 

institui o mutirão de limpeza nas comunidades, de autoria do Vereador Luiz Orlando de 
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Oliv1 ra. Indicação n° 29/2015 - que indica ao Chefe do Poder Executivo a aquisição de 

um e~uipamento modelo SLM-040 para atender o Município de Santa Maria de Jetibá-ES, 

de a toria do Vereador Luiz Orlando de Oliveira. Ofício PMSMJ/SECGAB/N° 1152/2015, 

solici ando a Indicação de 02 nomes dentre os Vereadores para compor a Comissão de 

com finalidade de analisar questões relativas as divisas dos Municípios de Santa Maria 

de Jribá, Santa Teresa e Santa Leopoldina. Atenciosamente Prefeito Municipal Eduardo 

Stuhl Encerrada a leitura do Expediente do dia, o Presidente encaminhou os Projetos de 

Lei ppra as Comissões para exame e parecer. A Indicação segue para a ordem do dia da 

próli a sessão ordinária. Quanto ao ofício do Prefeito Municipal solicitando indicação de 

me bros, o Presidente solicitou que os Vereadores se manifestassem para compor a 

Com ssão de análise sobre as divisas dos Municípios de Santa Maria de Jetibá, Santa 

Teresa e Santa Leopoldina e os Vereadores Elmar Francisco Thom se manifestou como o 

titula~ e o membro suplente Luiz Orlando de Oliveira. Passando para os oradores inscritos 

no t equeno Expediente, o Presidente convidou o primeiro orador inscrito Senhor 

Verej dor Luiz Orlando de Oliveira que após cumprimentos solicitou ao Presidente desta 

Egré~ia Câmara que agende uma data com a coordenação geral do SAMU, haja vista que 

junt, mente com o Vereador Joel Ponath foi procurado por uma cidadã que questionou 

alguliTlas situações do protocolo de atendimento do SAMU, não somente em Santa Maria 

de Jetibá, mas em todo Estado e buscando essa reunião com a Controladora Geral 

Tati na Kruger Perim que têm conhecimento na área e todos sabem que quando as 

famí ias buscam atendimento JUnto ao SAMU nem sempre são atendidas rapidamente, 

pois existe todo um protocolo de atendimento e regras que precisam ser obedec1das 

Pas~ando para o Grande Expediente, o Presidente convidou o primeiro orador inscrito 

Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos convidou a todos para 

pa~;tparem no dia 01 de outubro, às 19 horas onde a prefeitura mun1cipal realizará na 

Câ~ara Municipal a discussão sobre o PDM (Plano Diretor Municipal) de Santa Maria de 

Jeti9á com a palestra "reforma urbana e plano diretor municipal, inovação ou falácia", 

ministrada pelo professor doutorando Geovanílton André Carretta Ferreira, ponderando 

que b previsto em Lei que a cada dez anos o PDM deve ser revisto e atualizado e este 

prazf está chegando. Ponderou que no dia 02 de dezembro às 19 horas no Arquivo 

Públ"co Estadual, acontecerá o lançamento de um livro ''Pomeranos no Brasil , olhares, 
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vozes, história de um povo", este livro fo i organizado por Sandra Márcia de Melo e Mtrcos 

Teixeira de Souza, no centro de Vitória. Ressaltou ainda que no dia 07 de dezembr , às 

15 horas as prestações de contas da Secretaria Municipal de Saúde do 2° quadrim stre 

do ano de 2015, e assim todos podem tirar dúvidas e saberão onde é gasto o dinhe1ro 

público. Paratbenizou a Secretária Munic1pal de Turismo Senhora Zilá Ferreira Potr1tz e 

sua equipe e: demais secretarias que com poucos recursos fizeram uma bela decoração 

natalina na Praça Municipal, já viu algumas fotos de pessoas que postaram elogia~do a 

decoração, parabenizando assim a criatividade dos funcionários municipais que 

proporcionam momentos de felicidade e lazer para os munícipes. O Presidente convidou 

o segundo orador inscrito Senhor Vereador Luiz Orlando de Oliveira que após 

cumprimentos falou de um trabalho importante que foi finalizado no dia 28 de novembro 

que é o PINAC (Pacto Nacional de Alfabetização na Idade Certa) e pôde acompanhar o 

trabalho dos professores, pois é preciso a cada dia mais acompanhar o andamenio da 

educação, pois sabemos os benefícios que a educação traz para a sociedade e quFJndo 

se fala em E!ducação, fala do professor, porque não se pode apoiar a educação, sem 

apoiar o professor que o profissional que está à frente, seja na educação infantil, ens1no 

fundamental, ensino médio ou superior, o professor leva conhecimento, educação e bmor 

para os alunos. Ponderou ainda que participou de um encontro na Casa Bom Samari ano, 

ressaltando que todos tem conhecimento do trabalho de reinserção da Casa Bom 

Samaritano onde o Senhores Juracir, Luciano e Amarildo prestam relevantes serviços e 

viu a importância quando o Município abraça a causa de pessoas usuárias de droga~ que 

querem se lilbertar do vício. Ponderou que aconteceu a1nda um importante evento ~a 1 a 

Igreja Bat1sta do Centro da cidade que é abraçado pela sociedade e pelas Igrejas Ba istas 

que é a Crislotândia que é aversão da Cracolândia, que são pessoas ex usuários de 

drogas que se entregaram de corpo e alma e tem vontade de se recuperar e a socier ade 

faz parte da maioria do trabalho junto com os convênios que são oriundos de recorsos 

públicos, dizc:ndo que fica encantado quando um ser humano reconhece que preci a de 

ajuda para se libertar e deste modo o Município, a Câmara de Vereadores e a sociedade 

não pode es1(ar ausente desse momento, pois todos sabem o mal que os drogas cawsam 

na sociedade~ e é preciso haver um trabalho de reinserção das pessoas que querer se 

libertar do vício maldito das drogas. Falou ainda que a Vila Verde está aguardando 
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ansi samente a imp lantação do sistema de esgoto sanitário que segundo informações 

está [ odo pronto o procedimento de rede de esgoto, as manilhas e tubulações já foram 

adqu ridos e falta apenas o aval do Município de liberar a instalação de rede de esgoto na 

Rua Marly Ramlow, solicitando ao Prefeito Municipal que olhe com carinho a situação, 

haja lvista que tratamento de esgoto faz parte da saúde, porque uma rua onde o esgoto 

corrJ a céu aberto e crianças brincar no local é uma falta de atenção muito grande por 

partJ das autoridades competentes. O Presidente convidou o terceiro orador inscrito 

Seni or Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos proferiu que sempre tem 

cobr~do da prefeitura municipal a manutenção das estradas, o Senhor Luciano Schafllen 

está !aguardando atendimento há muito tempo, pedindo ao prefeito municipal e secretário 

munb pal de interior que olhem a situação. Disse ainda, que estamos no último mês do 

ano ~e 2015 e gostaria que o prefeito municipal olhasse a situação da estrada do Eitel 

Borc~ardt, família Foesch e demais famílias que morram na localidade, pois esses 

muj cipes ainda não receberam a prestação desse serviço, e a prefeitura municipal 

pos ui muitos maquinários. Falou ainda do trecho asfáltico de Alto São Sebastião, 

próx mo à Famíl ia Berendt e dá acesso a Unidade de Saúde está ficando esburacado e se 

provjdências não for tomadas, é muito difícil fazer, porque preservar é mais fácil do que 

com~çar tudo do início, pedindo ao prefeito que com apenas uma caçamba de massa dá 

para[ fazer os reparos. Solicitou ainda a manutenção da estrada próxima à residência do 

Sentnor lrineu Holz, pois a estrada está muito danificada. O Presidente convidou ainda o 

próx mo orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após cumprimentos fez 

um ~onvite para o dia 06 de dezembro para a festa da Paróqu1a Unida de Caramuru, com 

inícij às 09 horas com culto festivo e lançamento da pedra fundamental da Casa 

Parl quial com a ilustre presença do Pastor Sinodal Joaninha Borchardt. Disse que 

aco~teceu neste Municipio no dia 29 de novembro a caminhada ecumênica entre a Igreja 

Luterana e a Igreja Católica Rainha da Paz, intitulada Caminhada da Luz, que é real1zada 

para marcar o início do advento e nessa caminhada compareceram aproximadamente 

seiscentas pessoas e esse evento aconteceu em outras comunidades, ressaltando que 

essJ caminhada é muito importante onde às pessoas participam com o intuito de 

over a paz e o amor, pois é momento de reflexão, haja vista que esse ano que se 

não foi um ano fácil, foi um ano difícil para todos brasileiros e precisamos agradecer 
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a Deus que até aqui nos ajudou, pois estamos chegando a uma data magna onde tbdos 

cristãos comE~moram o nascimento de Jesus Cristo Nosso Senhor e precisamos tirar um 

tempo para louvar a Deus. O Presidente convidou o quinto orador inscrito s Jnhor 

Vereador Joel Ponath que após cumpnmentos ponderou que complementaria a fala do 

Vereador Lui;z Orlando de Oliveira que se relacionou sobre o atendimento do SAMU, haja 

vista que na semana passada foram procurados por uma cidadã da Vila Jetibá qual isse 

que seu pai p•assou mal em casa e ela acionou o SAMU que levou mais de uma hora para 

chegar ao local, frisando que a administração municipal, o Hospital e o SAMU deveria se 

reunir para discutir essas situações, porque neste Município o SAMU não funciona 

apenas com um veículo para atender quarenta mil habitantes, ressaltando que a farnilia 

do paciente ficou tão desesperada que ligou para a polícia militar que chegou antes do 

SAMU, e a cidadã disse que tudo que for feito não trará seu pai de volta, mas se o seu pai 

tivesse sido :socorrido em pouco tempo talvez estivesse vivo, pedindo para os colegas 

Vereadores que juntos com a Secretaria Municipal de Saúde e o Hospital ConcÓrdia 

revejam essa situação, dizendo que o SAMU possui apenas um veículo para atender toda 

a demanda do Município, citando o exemplo que se o SAMU estiver em São João do 

Garrafão pre:stando socorro e acontecer um acidente em Caramuru levará duas ~oras 

para se deslocar de uma região para outra o que poderá ser fatal para o paciente, o que 

precisa ser f•eito é reformar todas as ambulâncias e coloca-las em funcionamento que 

muitos transt•ornos serão evitados. O Presidente convidou o sexto orador inscrito Senhor 

Vereador Arlindo Lagass que após cumprimentos fez um convite para todos participrem 

do curso de formação política que ocorrerá no dia 1 O de dezembro nesta Casa de Leij, às 

18 horas onde será palestrado sobre educação. Fez ainda outro convite para o Programa 

Dermatológico que ocorrerá nos dias 12 e 13 de dezembro, um projeto do qual partiaipou 

em 1987 juntamente com o doutor Carlos kley Coelho, professor da Universidade já 

aposentado e foi feita a primeira viagem pelo interior do Estado, quando tinha câncJr de 

pele comendo a face das pessoas, doença que deformava as pessoas e tem orgulho que 

esse projeto ainda funcione, dizendo que foi em 27 de setembro de 1987 que foi feita a 

primeira viagem a Vila Pavão onde pôde ver o problema mais de perto. consultar as 

pessoas, faz•3ndo palestras, informando, alertando e encaminhando os pacientes para 

Vitória para fazer as cirurgias, mas como o Albergue Martin Lutero ficava super lota,do e 
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foi p j ciso pensar em uma forma alternativa e surgiu a ideia de visitar as comunidades e 

realiÍ ar as pequenas cirurgias no local, dizendo que muitas pessoas foram salvas, 

inclurve deste Município e tem orgulho e honra de fazer parte da história desse programa 

que Ialva vidas, porque sabe-se que o câncer melanoma é um dos mais agressivos que 

tem mata, muitas pessoas ainda fazem acompanhamento, o programa funciona através 

da Ur ES, Paróquias Evangélicas de confissão Luterana, prefeituras municipais e Hospital 

das Clínicas. Disse ainda que o Vereador Adilson Espíndula falou da caminhada do 

adve to, caminhada das Luzes, um ato ecumênico entre a Igreja Luterarna do Brasil e a 

lgrejf Católica Rainha da Paz onde participou como o colega Vereador Roberval Stuhr, o 

VereFdor Joel Ponath participou em Caramuru , ressaltando a importância da união das 

igrejas e comunidades, dizendo que a Igreja Luterana tem uma união com as Igrejas que 

fazet1Tl parte do CUNIC, formando um laço ecumênico, pois esse ano foi de muita 

turb lência no mundo, onde refugiados procuram paises ricos com medo de morrer por 

caus
1

a da guerra, pessoas estão sendo expulsas de suas terras e quem tem o poder fere 

os menores. Fez um grande agradecimento à Secretaria Municipal de Interior, 

pon1erando que e sabedor que muitas coisas precisam ser feitas, mas neste ano foram 

reabertas muitas curvas, em Rio das Pedras está sendo reaberta uma curva que 

atra~alhava muito o trânsito e poderia causar acidentes e deste modo, em São Sebastião 

do ~eio , Rio Claro e demais localidade também estão sendo reabertas curvas, porém, 

alel u a população para que dirija com mais prudência, pois muitos motociclistas andam 

sem capacete, com o capacete no braço ou em Alta Velocidade o que causa acidente às 

vez s fatal e são coisas que podem ser evitadas e que a população tenha essa 

con, ciência preservando a sua e a vida do próximo. Em aparte o Vereador Adilson 

Espír dula parabenizou ao Vereador Arlindo Lagass pela sua fala , em especial pela fala 

de reabertura de uma curva em Rio das Pedras, haja vista que com as chuvas torrenciais 

que caíram sobre este Município em 2013, a estrada ficou ainda mais estreita, 

agradecendo a prefeitura Municipal pelo belo trabalho, mas a preocupação é que com o 

perímdo das chuvas chegando, a estrada poderá ficar totalmente interrompida, mas está 

sendo feito um bom trabalho que resolverá a situação. Interrompendo os trabalhos 

prev stos para a presente sessão ordinária, o Presidente convidou os representantes da 

JUFAC - Juventude Unida Fazendo Acontecer- Grupo de jovens da Igreja Católica de 

I $? 



225 

Olâmara ~uniripal ~t ~anta ~aria Ot Jfetürá 

São Luis Senhores Francisco Rocon e Odenilson do Carmo Cesar que se relacion~ram 

sobre a estiatgem e lixo no Município. Os Vereadores Luiz Orlando de Oliveira, Arlindo 

Lagass e Adilson Espindula se manifestaram. Seguidamente o Presidente convidou a 

Senhora Alditnéia Guarnieri de Vasconcellos que se relactonou sobre o Direito de resposta 

e indignação sobre a administração pública atual. O Vereador Emilson Vieira da Sil a se 

manifestou . Voltando ao expediente normal da sessão e passamos para a Ordem do Dia, 

o Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação ~inal 
Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 63/2015, com 

parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou o relator da comissão de 

Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de l ei n° 

63/2016, corn parecer favorável. O Presidente convocou o relator da Comissãp de 

Educação, Cultura, Saúde e Assistência Vereador Luiz Orlando de Oliveira para a leitura 

do parecer a•o Projeto de Lei n° 63/2015, com parecer favorável. Foi convocado ai1da o 

relator da Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para leitura do 

parecer ao Projeto de Lei n° 63/2015, com parecer favorável. Em sequência. o Presidente 

convocou o relator da Comissão de Agropecuária, Silvicultura, Aqutcultura, Pesca, 

Abastecimento e de Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da Silva para leitu~a do 

parecer ao Projeto de Lei n° 63/2015, com parecer favorável. O Presidente convocou o 

relator da Comissão de Tunsmo, Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass para a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 63/2015, com parecer favorável. Foi convocado 

ainda o relator da Comissão de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e 

Segurança Pública Vereador Valdevino Manske para a leitura do parecer ao Proje o de 

Lei n° 63 /21015 que delimita perímetro urbano na localidade de Alto Santa Mari no 

Município de Santa Maria de Jetibá, Estado do Espírito Santo, de autoria do Pr feito 

Municipal, com o parecer do Presidente Vereador Adair Lucht e do Relator Valdevino 

Manske favoráveis e do Membro Elmar Franctsco Thom desfavorável. Não havendo quem 

quisesse discuti-lo, Submetido à votação o Projeto de Leo n° 63/2015 foi aprovado com 

onze (11 ) votos favoráveis e um (01 ) voto desfavorável do Vereador Elmar Francisco 

Thom. Dando prosseguimento à sessão, o Presidente convoç_ou o relator da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao 

Projeto de LE!i n° 64/2015, com parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou o 
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relatclr da comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do 

pareJer ao Projeto dJe Le1 n° 64/2016, com parecer favorável. O Presidente convocou o 

relat~r da Comissão de Educação, Cultura, Saúde e Assistência Vereador Luiz Orlando 

de Oliveira para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 64/2015, com parecer favorável. 

Foi crnvocado ainda o relator da Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis 

Braur para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 64/2015, com parecer favorável. Em 

sequência. o Presidente convocou o relator da Comissão de Agropecuária, Silvicultura, 

Aquictultura, Pesca, Abastecimento e de Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da 

Silva para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 64/2015, com parecer favorável. O 

Pres dente convocou o relator da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio Vereador 

Arlin?o Lagass para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 64/2015, com parecer 

favo~ável. Foi convocado ainda o relator da Comissão de Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública Vereador Valdev1no Manske para a 

le1tu~ do parecer ao Projeto de Lei n° 64/2015 que delimita perímetro urbano na 

local dade de Barra de Rio Possmoser no Município de Santa Maria de J.etibá, Estado do 

Espí ito Santo, de autoria do Prefeito Municipal, com o parecer do Presidente Vereador 

Adaf Lucht e do Relator Valdevino Manske favoráveis e do Membro Elmar Francisco 

Tho desfavorável. Na discussão o Vereador Elmar Francisco Thom se manifestou e 

apó cumprimentos ponderou que esclareceria porque seus votos eram desfavoráveis à 

delimitação de perímetros urbanos1 haja vista que sua preocupação é que aconteça como 

qua do foi delimitado perímetro urbano em Recreio, toda vez que chega o carnê do IPTU 

as p ssoas o procuram e dizem: olha o que os Vereadores aprovaram, ressaltando que 

sab da crise enfrentada por todos, tem lugares onde será cobrado I PTU e não concorda 

porq e não tem a prestação de serviços básicos. De igual modo o Vereador Roberval 

Stul se manifestou e após cumprimentos se relacionou sobre as vantagens que o 

peril'etro urbano traz para a população, haja vista que para que a pessoa consiga 

escr turar um lote, essa área precisa estar em perímetro urbano, fazer financiamento na 

Caix Econômica, prec1sa pagar IPTU, para exigir calçamento, ter direito a iluminação 

públ ca, ter varredor de rua, água da Cesan e para a prefeitura cobrar o IPTU existe uma 

lista de itens que precisam ser obedecidos, tendo pelos menos três itens de prestação de 

serv ço para a população e se o perímetro urbano estendido tiver dupla característica, ou 
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seja, se estou dentro do perímetro urbano, mas uso o meu terreno para agricultu~a . a 

pessoa pode ir até a prefeitura municipal e após confirmação esse munícipe será isento 

do IPTU, ressaltando que este Município está se organizando de forma bonita, não 

concentrando toda população no centro, mas criando várias vilas no entorno do c ntro 

que estarão :se desenvolvendo trazendo progresso. Agradeceu esta Casa de Leis j aos 

Vereadores que deram seus votos favoráveis. Ainda na discussão do Projeto o Vereador 

Valdevino Manske fez o uso da palavra e após cumprimentos ponderou que é preciso 

regularizar os perímetros urbanos, pois muitas pessoas querem fazem empréstimos lunto 

à Caixa Econômica federal para construção da casa própria, mas tinha uma pequena 

dúvida, pois quando se paga IPTU a população precisa da prestação de pelos menos três 

serviços, mas sabe de uma vila onde já faz cinco meses e não foi rea lizada a varrição da 

rua e se for cobrado IPTU a população precisa da prestação de serviços e algumas 
1

ruas 

estão com vá1rios buracos, e o local que a prefeitura não prestar os serviços básicos não 

devem cobrar IPTU. O Vereador Elmar Francisco Thom fez novamente o uso da palavra e 
I 

esclareceu q1ue não disse que não é para a prefeitura municipal deixar de cobrar 1f TU , 

deve ser cobrado dentro da legalidade, mas tem áreas onde é mata e plantação de 

eucal ipto e cobram IPTU. sal ientando que essa taxa deve-se cobrada de áreas que 

podem ser loteadas, dizendo que na Vila Italiano não possui varredor de rua e nem 

tratamento de~ esgoto e no morro do Cata-Vento as ruas estão danificadas e a população 

paga IPTU, dizendo ser contra todos os Projetos de delimitam perímetros urbanos. O 

Vereador Valdevino Manske fez novamente o uso da palavra ponderou que gostaria de 

saber se os moradores da Vila Buteske estão pagando IPTU e teve a resposta que sim, 

os moradores da referida localidade pagam IPTU. A inda na discussão o Vereador Ar indo 

Lagass fez o uso da palavra e frisou que é morador de São Sebastião do Meio por q~inze 

(15) anos e paga o seu IPTU há onze (11 ) anos, salientando que para pagar IPTU a 

população pn:!cisa ter a prestação de três (03) serviços, mas é prec1so analisar se pagam 

apenas a tax13 de lixo, pois são várias taxas e vem especificado no carnê, deve-se l~var 

em conta que se precisasse dar um destino ao seu lixo quanto isso lhe custaria por ano, o 

lixo é recolhido três vezes por semana e é deposito em toneis e a prefeitura paga ql ase 

um milhão de reais por ano para dar um destino ao lixo e se somos beneficiados 

precisamos contribuir. ressaltando que quando se delimita um perímetro urbano a 
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vários benefícios e precisa contribuir fazendo a sua parte, precisamos 

pagar nossas contas, pois isso é bíblico e precisamos pagamos os nossos tributos. Ainda 

na discussão o Vereador Joel Ponath fez o usa da palavra justificando o seu voto 

favorável à delimitação de perímetro urbano, haja vista que é preciso expandir, porque no 

cent lo de Santa Maria de Jetibá já não há mais lotes para vender e é preciso dar 

condições para que as vilas cresçam e se desenvolvam. Parabenizou ao funcionário da 

PrefTitura Municipal Senhor Valdecir que se reuniu com os Vereadores para deliberarem 

sobre os Projetos que delimitam perímetros urbanos, ressaltando que essa atitude deveria 

ocorrer mais vezes. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo. submetido à votação o 

Projeto de Lei não 64/2015 foi aprovado com onze (11) votos favoráveis e um (01) voto 

contla do Vereador Elmar Francisco Thom. Dando prosseguimento à sessão, o 

Pre~idente convocou o relator da Comissão de Legislação. Just1ça e Redação Final 

Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 65/2015, com 

parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou o relator da comissão de 

Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a le1tura do parecer ao Projeto de Lei n° 

65/2016, com parecer favorável. O Presidente convocou o relator da Comissão de 

Eduf ação, Cultura, Saúde e Assistência Vereador Luiz Orlando de Oliveira para a leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 65/2015, com parecer favorável. Foi convocado ainda o 

rela or da Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para leitura do 

parecer ao Projeto de Lei n° 65/2015. com parecer favorável. Em sequência, o Presidente 

convocou o re lator da Comissão de Agropecuária, Silvicultura, Aquicultura, Pesca, 

AbJ:tecimento e de Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da Silva para leitura do 

par cer ao Projeto de Lei n° 65/2015, com parecer favorável. O Presidente convocou o 

rela or da Comissão de Turismo. Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass para a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 65/2015, com parecer favorável. Foi convocado 

ainda o relator da Comissão de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e 

Segurança Pública Vereador Valdevino Manske para a leitura do parecer ao Projeto de 

Lei n° 65/2015 que delimita perímetro urbano na localidade de Vila Nass no Município de 

Santa Maria de Jetibá, Estado do Espírito Santo, de autoria do Prefeito Municipal , com o 

parTcer do Pres1dente Vereador Adair Lucht e do Relator Valdevino Manske favoráveis e 

do Membro Elmar Francisco Thom desfavorável. Não havendo quem quisesse discuti-lo, 
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submetido à votação o Projeto de Lei n° 65/2015 foi aprovado com onze (11) otos 

favoráveis e um (01) voto contra do Vereador Elmar Franc1sco Thom. Seguidamente, o 

Presidente ctonvocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 

Vereador Rolberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 67/2015, I com 

parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou o relator da comissã0 de 

Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de yei n° 

67/2016, corn parecer favorável. O Presidente convocou o relator da Comissãb de 

Educação, CIUitura, Saúde e Assistência Vereador Luiz Orlando de Oliveira para a leitura 

do parecer ato Projeto de Lei n° 67/2015, com parecer favorável. Foi convocado ainda o 

relator da Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para leituJa do 

parecer ao Projeto de Lei n° 67/2015, com parecer favorável. Em sequência, o Presi1ente 

convocou o relator da Comissão de Agropecuária, Silvicultura, Aquicultura, P'sca, 

Abastecimento e de Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da Silva para leitu~a do 

parecer ao Projeto de Lei n° 67/2015 , com parecer favorável. O Presidente convocou o 

relator da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass p~ra a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 67/2015, com parecer favorável. Foi convo~ado 
ainda o relator da Comissão de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentá\lel e 

Segurança Pública Vereador Valdevino Manske para a leitura do parecer ao Projeto de 

Lei n° 67/2015 delimita perímetro urbano na localidade de Garrafão no Município de Santa 

Maria de Jetibá, Estado do Espírito Santo, de autoria do Prefeito Municipal, com o parecer 

do Presiden1te Vereador Adair Lucht e do Relator Valdevino Manske favoráveis b do 

Membro Elrnar Francisco Thom desfavorável. Não havendo quem quisesse discr ti-lo, 

submetido à votação foi aprovado com onze (11) votos favoráveis e um (01) desfavorável 

do Vereador Elmar Francisco Thom. Seguidamente, o Presidente convocou o relator da 

Comissão de~ Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 69/2015, com parecer favorável. De igual mddo o 

Presidente c:onvocou o relator da comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair 

Lucht para at leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 69/2016, com parecer favorável. O 

Presidente convocou o relator da Comissão de Educação, Cultura , Saúde e Assistência 
I 

Vereador Luliz Orlando de Oliveira para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 69/f 015, 

com parecer favorável. Foi convocado ainda o relator da Comissão de Obras e SeJ iços 

~ 



23() 

([&mara ~uniripal be ~anta ~aria b.e Jjetihii 

Públi os Vereador Clovis Braun para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 69/2015, com 

parel er favorável. Em sequência, o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Agropecuária , Silvicultura, Aquicultura, Pesca, Abastecimento e de Reforma Agrária 

Vereador Emilson Vieira da Silva para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 69/2015, 

com I parecer favorável. O Presidente convocou o relator da Comissão de Turismo, 

Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass para a leitura do parecer ao Projeto de Lei 

n° 69/2015, com parecer favorável. Foi convocado ainda o relator da Comissão de Meio 

Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública Vereador Valdevino 

Manl ke para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 69/2015 delimita perímetro urbano 

na l+ alidade de São Sebastião de Belém no Município de Santa Maria de Jetibá, Estado 

do E pírito Santo, de autoria do Prefeito Municipal, com o parecer do Presidente Vereador 

Adai Lucht e do Relator Valdevino Manske favoráveis e do Membro Elmar Francisco 

Tho desfavorável. Na discussão o Vereador Adilson Espíndula fez o uso da palavra e 

após cumprimentos ponderou que os projetos que delimitam perímetros urbanos são de 

sumJ importância para as comunidades, frisando que para cobrança do IPTU é 

necer sário à prestação de serviços, mas amplia um leque muito grande para capitalizar 

recu1sos em Brasília, agradecendo aos Vereadores que deram seus votos favoráveis, 

frisamdo que sempre será favorável aos projetos de lei que delimitam perímetros urbanos, 

pois significam um avanço para o Município. Ainda na discussão o Vereador Elmar 

Franpisco Thom fez o uso da palavra e após cumprimentos ponderou que em Recreio 

algu~as pessoas pagam IPTU em ruas que não são pavimentação e não tem iluminação 

públ i a nem rede de esgoto. O Vereador Adilson Espíndula fez novamente o uso da 

palaf a e ponderou que para cobrança do IPTU talvez não seja necessário ter uma rua 

calçj da, mas existe uma Unidade de Saúde próximo, uma escola, energia elétrica e que 

talvef falte um calçamento, mas os Vereadores podem ir à Brasília solicitar recursos para 

mel1orias. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, submetido à votação o Projeto de 

Le1 Jo 69/2015 foi aprovado com onze (11) votos favoráveis e um (01) voto contra do 

Vereador Elmar Francisco Thom. O Presidente convocou o relator da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao 

Projeto de Lei n° 74/2015, com o parecer favorável. Dando prosseguimento à sessão, o 

Presidente convocou o relator da Comissão de Educação, Cultura, Saúde e Assistência 
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Vereador Luiz Orlando de Oliveira para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 74/2015, 

que altera a1 nomenclatura do cargo de atendente de consultório dentário do grupo 

operacional 1111 - apoio técnico e administrativo cnado pela lei 1.346 de 24 de maio de 

2001 , para auxiliar de saúde bucal, de autoria do Prefe1to Municipal, com o parecer 

favorável. Nã1o havendo quem quisesse discuti-lo, submetido à votação o Projeto de Te1 n° 

74/2015 foi aprovado por unanimidade. Em sequência, o Presidente convocou o relatf r da 

Comissão de! Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 15/2015, com parecer favorável. Convocou ainda o relator 

da comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao 

Projeto de lt::!i n° 15/2015, com parecer favorável. O Presidente convocou ainda o rélator 

da Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para le1tura do parecer 

ao Projeto d1a Lei n° 15/2015, que dispõe sobre a denominação de Rua Lourival Krause 

em São Sebastião de Belém, de autoria do Vereador LUIZ Orlando de Oliveira, com o 

parecer favorável. Na discussão o Vereador Luiz Orlando de Oliveira se manifestou. 

Submetido à votação, o Projeto de Lei n° 15/2015 foi aprovado por unanimidade. Dando 

prosseguimento à sessão o Presidente colocou em votação a Indicação n° 30/2015 que 

indica ao chefe do poder executivo que proceda a realização de leilão de veícu os e 

máquinas pelrtencentes ao município, de autoria do vereador Luiz Orlando de Oliyeira , 

que foi aprovada por unanimidade. O Presidente colocou ainda em votação a Indicação n° 

31 /2015 que indica a instalação de três quebra molas na localidade de Rio Claro, em 

frente a sedle da Associação Pommer, de autoria do vereador Joel Ponath , qut foi 

aprovada por unanimidade. Em sequência, o Presidente colocou em discussão a Moção 

16/2015 que congratula a COOPEAVI - Cooperativa Agropecuária Centro SerranJ e o 

Sicoob de Santa Maria de Jet1bá-ES, de sua autoria JUntamente com o Vereador Luiz 

Orlando de Oliveira. Na discussão os Vereadores Luiz Orlando de Oliveira, Adilson 

Espíndula e o Presidente Hilário Boening se manifestaram. A homenagem proposta à 

Coopeavi e ao Sicoob de Santa Maria de Jetibá é o reconhecimento oficial desta Câtnara 

Municipal, às duas mais importantes instituições responsáveis pela economia do nosso 

município. Ambas se destacam no cenário estadual, contribuindo também para sust, ntar 

a economia estadual. A grandiosidade alcançada por ambas as cooperativas é o 

resultado da boa gestão de seus administradores, e do grande número de associados, 
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hecendo as vantagens que o cooperativismo lhes proporciona. Aos cooperados, os 

nossos parabéns pela escolha de seus dirigentes, pessoas dignas, honradas e 

competentes. A Coopeavi e o Sicoob são merecedores das homenagens desta Câmara 

Municipal. Submetido à votação, a Moção foi aprovada por unanimidade. O Presidente 

cololu em discussão a Moção n° 17/2015 que manifesta pesar pelo falecimento da 

Senhora Glorinha Berger Valcher, de sua autoria. Na discussão o Presidente Hilário 

Boening se manifestou ponderando que a Senhora Glorinha Berger Valcher foi uma 

pessoa alegre e sempre estava disposta a ajudar ao próximo, foi cozinheira em muitos 

casamentos onde fazia uma comida excelente, e com muita tristeza apresentou a referida 

Moç o, uma homenagem singela para uma pessoa que foi tão querida. Não havendo 

mais quem quisesse discuti-la, submetida à votação, a Moção foi aprovada por 

unan midade. O Presidente salientou estar sentido, haja vista que muitos funcionários da 

Câmara Municipal não estavam presentes no plenário assistindo à sessão. Não havendo 

inscritos na Explicação Pessoal e não havendo mais nada a tratar, o Presidente convocou 

os Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora para a próxima sessão ordinária dia 07 

de dezembro de 2015, às 17 horas e em nome de Deus, declarou encerrada a sessão. 

Para constar foi lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, vai devidamente 

assi ada: 

Presidente :;!(:;/~~ ...-=::;r 

Secretario ~~tlx:J ~ 0/JCU'I 

CÂMARA MUNICIPAL DE 
SANTA MARIA DE JETIBÁ-E S 

APROVADO 

O 7 DEZ. 2015 

~ 


